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Leia o texto a seguir para responder as questdes de 01 a 08.

Por que vocé ndo deve acalmar seu filho com o celular?

Quando uma crianga esta inquieta ou fazendo muita
bagunga, coloca-la na frente de um celular com joguinhos ou
videos pode parecer a solugdo ideal. Mas, se usada constan-
temente, essa técnica pode ter seus reveses.

Pesquisadores analisaram o uso de dispositivos digitais
como ferramentas para acalmar criangas com idade entre 3
e 5 anos. O estudo envolveu 422 pais e 422 criangas. Ele foi
realizado entre agosto de 2018 e janeiro de 2020, antes da
pandemia de Covid-19.

Os cientistas descobriram que o aumento do uso de
aparelhos eletronicos como método para acalmar criangas
estava ligado a uma maior reatividade emocional ao longo
dos meses.

As criangas do estudo mudavam de humor rapidamente e
ficaram mais impulsivas — relagdo particularmente forte em
meninos e em criangas que ja tinham sinais de hiperatividade,
impulsividade e temperamento forte, o que os torna mais pro-
pensos a reagir intensamente a sentimentos como raiva, frus-
tragao e tristeza.

“Usar dispositivos moéveis para acalmar uma crianca
pequena pode parecer uma ferramenta inofensiva e tempo-
raria para reduzir o estresse em casa, mas pode haver con-
sequéncias a longo prazo se for uma estratégia regular”, afir-
ma Jenny Radesky, principal autora do estudo e mae de dois
filhos. “Esses dispositivos podem comprometer as oportuni-
dades de desenvolvimento de métodos independentes e
alternativos de autorregulagdo — particularmente durante os
seis primeiros anos de vida”.

Criangas nessa faixa etdria costumam apresentar compor-
tamentos dificeis com maior frequéncia. Acessos de raiva, ata-
gues de birra ou emogdes muito intensas podem ser facilmente
controlados com um tablet ou um smartphone. A solugdo fun-
ciona, mas o alivio de curto prazo pode comprometer o de-
senvolvimento emocional da crianga.

O estudo chama a ateng¢do para o uso exagerado e
constante desse método simples. Se aplicado com modera-
¢do, pode ser util — mas ndo deve ser a principal forma de
lidar com situagoes dificeis.

Para ndo desamparar pais que abusavam desse método,
os pesquisadores também apresentaram algumas outras opgoes
para acalmar as criangas.

Fornecer experiéncias sensoriais ou estimular exerci-
cios, por exemplo, pode ajudar. Isso pode incluir balancar,
abracar, pular em um trampolim, ouvir musica ou olhar para
figuras de um livro.

Ao tentar nomear o que seu filho esta sentindo, os pais
ajudam a conectar a linguagem aos estados emocionais; além
de mostrar a crianga que ela é compreendida pelos adultos.

Os pesquisadores também promovem alternativas para os
comportamentos particularmente negativos de quando estao
chateadas. Ao tentar comunicar suas emocdes, as criangas podem
recorrer a impulsos violentos ou exagerados. Os pais podem
ensina-las comportamentos substitutos mais seguros — como
descontar a raiva em um travesseiro ao invés de um colega, ou
comunicar-se claramente quando gostaria de ateng¢do ao invés
de abrir um berreiro.

“Todas essas solugdes ajudam as criangas a se entende-
rem melhor e a se sentirem mais competentes para adminis-
trar seus sentimentos”, afirma Radesky. “O cuidador também
precisa tentar manter a calma e ndo reagir exageradamente as
emoc0es da crianca. Esses cuidados ajudam a desenvolver ha-
bilidades de regulagdo emocional que duram a vida toda.”

“Por outro lado, usar um dispositivo mdvel ndo ensina
uma habilidade — apenas distrai a crianga de como ela est3
se sentindo. Criangas que nao desenvolvem essas habilida-
des na primeira infancia sdo mais propensas a ter dificulda-
des quando estressadas na escola ou com colegas a medida

que envelhecem.”
(CAPARROZ, Leo. Por que vocé néo deve acalmar seu filho com o
celular? Revista Superinteressante, 2022. Disponivel em: https://super.
abril.com.br/ciencia/por-que-voce-nao-deve-acalmar-seu-filho-com-o-
celular-segundo-este-estudo/ Acesso em: 22/12/22. Adaptado.)

Questao 01

A principal contradigao que sustenta a reflexao proposta

no texto diz respeito a(ao)

A) proibicdo do uso de smartphones pelos pais e imediata

insercao de praticas de autocontrole dos sentimentos nas

criangas.

uso moderado do celular em situa¢des de conflito emo-

cional e controle de comportamento negativo da crianca

pelos responsaveis.

monitoramento do uso do celular pelos pais e posterior

insercdo de praticas de regulacdo de comportamentos

negativos nas criangas.

uso de dispositivos eletrénicos como estratégia facilita-

dora para acalmar as criangas e o prejuizo para o seu de-

senvolvimento emocional.

E) resposta emocional negativa das criancas em situagdes con-
flituosas e o controle do seu comportamento por meio de
técnicas de gestdo emocional.

B

~—~

C

~

D

~—

Questao 02

Acerca das informagdes obtidas por meio da pesquisa apre-

sentada no texto, é INCORRETO afirmar que:

A) Os pais permitiram que as criangas usassem o celular ainda
com mais frequéncia para controlarem seu comportamento
em casa durante a pandemia.

B) Em vez de oferecem o celular, os responsaveis podem es-
timular as criangas a extravasar seus sentimentos, usando,
para isso, a comunicacdo verbal.

C) E possivel controlar facilmente as emogdes intensas de crian-
¢as com tablet ou celular, mas essa pratica constante preju-
dica seu desenvolvimento emocional.

D) As criangas com historico de hiperatividade e impulsivi-
dade podem ter seu comportamento negativo potenciali-
zado pelo uso exagerado de celulares.

E) Os pesquisadores sugerem alternativas de controle emo-
cional das criancas pelos pais sem que se apele para o
celular, tais como abragar, pular, folhear um livro.
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Questdo 03

Observe o emprego do acento indicativo de crase nas se-

guintes passagens do texto:
1. “além de mostrar a crianca que ela é compreendida pelos
adultos.” (1028)

2. “manter a calma e ndo reagir exageradamente as emog¢des
da crianga.” (1228)

3. “quando estressadas na escola ou com colegas a medida
que envelhecem.” (1328§)

Analise as seguintes justificativas para o emprego da crase

em rela¢do aos fragmentos anteriores:

I. Em1,2e3,0emprego da crase se justifica por um princi-
pio de regéncia verbal.

Il. Em 3, o acento grave foi adequadamente empregado em
“a medida que” por se tratar de uma locugdo conjuntiva
com palavra feminina.

lll. Em 1, se a expressdo “a crianga” estivesse no plural — “as
criangas” —, o “as” ndo poderia receber o acento grave
porque o enunciado ficaria gramaticalmente incorreto.

IV. Em 2, se 0 “as” que antecede “emog¢des” estivesse no singu-
lar (“a”), ndo poderia haver o emprego da crase. Portanto, o
adequado seria: “a emogdes da crianga”.

Esta correto o que se afirma apenas em

A)lelll.

B)lell

C)llelv.

D) lll e IV.

E)I Ilell

Questao 04

A mudanga de posigao do advérbio no enunciado pode provo-

car significativas alteragdes semanticas. Assinale a alternativa

em que ha mudanga de sentido quando o fragmento original

em | é reescrito em II.

A) L. “Mas, se usada constantemente, essa técnica pode ter seus
reveses.” (128)

Il. Mas, se constantemente usada, essa técnica pode ter
seus reveses.

B) 1. “As criangas do estudo mudavam de humor rapidamente e
ficaram mais impulsivas [...]” (428)

Il. As criangas do estudo mudavam rapidamente de humor e
ficaram mais impulsivas [...]

C) L. “O cuidador também precisa tentar manter a calma e néo
reagir exageradamente as emogoes da crianga.” (1298)

Il. O cuidador também precisa tentar manter a calma e nao
reagir as emogdes da crianga exageradamente.

D) I. “Acessos de raiva, ataques de birra ou emogbes muito in-
tensas podem ser facilmente controlados com um tablete
[...]1(698)

Il. Acessos de raiva, ataques de birra ou emogdes muito
intensas podem ser controlados com um tablet facilmen-
te[...]

E) I. “Os pesquisadores também promovem alternativas para
os comportamentos particularmente negativos de quando
estdo chateadas.” (1198§)

Il. Os pesquisadores também promovem alternativas para os
comportamentos negativos de quando estdo particularmente
chateadas.
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Questao 05

A principal informagao do texto se encontra em qual passagem

aseguir?

A) “Os pesquisadores também promovem alternativas para os
comportamentos particularmente negativos de quando estéo
chateadas.” (1128§)

B) “Os cientistas descobriram que o aumento do uso de aparelhos
eletrénicos como método para acalmar criangas estava ligado
a uma maior reatividade emocional ao longo dos meses.” (328§)

C) “Fornecer experiéncias sensoriais ou estimular exercicios, por
exemplo, pode ajudar. Isso pode incluir balangar, abragar, pular
em um trampolim, ouvir musica ou olhar para figuras de um
livro.” (928)

D) “O estudo chama a atengdo para o uso exagerado e cons-
tante desse método simples. Se aplicado com moderagdo,
pode ser util—mas ndo deve ser a principal forma de lidar com
situagdes dificeis”. (728)

E) “Quando uma crianga estd inquieta ou fazendo muita ba-
gunga, colocd-la na frente de um celular com joguinhos ou vi-
deos pode parecer a solugdo ideal. Mas, se usada constante-
mente, essa técnica pode ter seus reveses.” (128)

Questao 06

Selecione o fragmento que, discursiva e pragmaticamente,

mais se aproxima da tipologia textual injuntiva.

A) “O cuidador também precisa tentar manter a calma e néo
reagir exageradamente das emogdes da crianca.” (1228)

B) “Criangas que ndo desenvolvem essas habilidades na primei-
ra inféncia sGo mais propensas a ter dificuldades [...]” (1398§)

C) “Esses dispositivos podem comprometer as oportunida-
des de desenvolvimento de métodos independentes |...]”
(598)

D) “Para ndo desamparar pais que abusavam desse método,
os pesquisadores também apresentaram algumas outras
opgoes [...]” (828)

E) “Acessos de raiva, ataques de birra ou emogdes muito in-
tensas podem ser facilmente controlados com um tablete
ou um smartphone.” (628)

Questao 07

Assinale a alternativa que apresenta marca(s) de modaliza-

¢ao do discurso, ou seja, presenga de subjetividade por parte

do enunciador.

A) “Pesquisadores analisaram o uso de dispositivos digitais como
ferramentas para acalmar criangas [...]" (298)

B) “Esses cuidados ajudam a desenvolver habilidades de re-
gulagcdo emocional que duram a vida toda.” (12928§)

C) “A solugdo funciona, mas o alivio de curto prazo pode com-
prometer o desenvolvimento emocional da crianga.” (628)

D) “O estudo envolveu 422 pais e 422 criangas. Ele foi reali-
zado entre agosto de 2018 e janeiro de 2020, [...]” (298)

E) “[...J usar um dispositivo movel ndGo ensina uma habilidade —
apenas distrai a crian¢a de como ela estd se sentindo.” (1328)
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Questao 08

Na passagem “Usar dispositivos moveis para acalmar uma cri-
ang¢a pequena pode parecer uma ferramenta inofensiva e
tempordria para reduzir o estresse em casa, mas pode haver
consequéncias a longo prazo se for uma estratégia reqular,
[...]” (528), se o verbo “haver” fosse substituido pelo verbo
“existir”, a reescrita adequada da locugdo verbal destacada seria
A) pode existir.

B) poder existir.

C) podem existir.

D) pode existirem.

E) podem existirem.

Questao 09

Em relacao a finalidade dos expedientes oficiais, assinale a

afirmativa INCORRETA.

A) O despacho é redigido para dar sequéncia a algum assunto
gue foi encaminhado para a apreciacdo da autoridade. Além
disso, ele pode comunicar uma decisdo, ordem ou até reco-
mendar o prosseguimento de um processo.

B) A certiddo é uma declaragdo que tem por objetivo comprovar
um ato ou registro de processo, livro ou documento existente
em repartigdes publicas. Além disso, vale lembrar que quando
autenticadas tém o mesmo valor de um documento original.

C) A portaria é um documento pelo qual a autoridade infe-
rior ao chefe do Executivo estabelece normas para dis-
ciplinar a conduta de seus subordinados. Além disso, ela
é assinada, por exemplo, por presidente, diretor-geral, dentre
outros.

D) O memorando é um documento pelo qual o individuo inte-
ressado solicita ao Poder Publico algo que ele acredite que Ihe
pertenca ou até que deva usufruir. Além disso, ele pode usar
para se defender de uma determinada pratica ou até situagao
gue o lese de alguma forma.

E) O parecer é uma avaliagdo feita por 6rgaos especializados
a respeito de situagdes que |lhes foram colocadas para
essa apreciacdo. Dessa forma, ele deve indicar a solugdo
ou as razoes e fundamentos necessdrios para a tomada
de decisdo por um érgdo competente.

Questao 10

Um dos atrativos da comunicagao por correio eletronico é sua
flexibilidade. Assim, ndo ha necessidade de padronizagdo da
mensagem comunicada. No entanto, devem-se observar algu-
mas orientagdes quanto a sua estrutura. Considerando a uti-
lizagdao do correio eletronico na correspondéncia oficial, nele
somente sera facultada a presenca de:

A) Vocativo.

B) Anexo(s).

C) Texto de assinatura.

D) InformacGes sobre local e data.

E) Preenchimento do campo “Assunto”.

ORGANIZADOR:
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RACIOCINIO LOGICO-MATEMATICO

Questdo 11

Patricia é servidora da SEGER/ES e atua como analista de

programas, projetos e a¢cdes. Na primeira semana do més

de margo, recebeu uma demanda para analisar os relaté-

rios de um projeto a ser executado pelo poder publico com

prazo para entrega de seu parecer de 5 dias uteis. De posse

dessa situagdo, ela decidiu dividir o servico de analise no

prazo de 4 dias para revisar tudo no ultimo dia. Portanto,

ela planejou executar a analise dos relatérios da seguinte

forma:

e 12 dia: analisar 1/4 dos relatérios;

e 29dia: analisar metade dos relatérios que restaram do pri-
meiro dia;

e 32 dia: analisar o equivalente a metade da soma dos rela-
térios analisados nos dois primeiros dias;

e 42 dia: analisar os 6 relatérios restantes; e,

e 52 dia: realizar a revisdo de todos os relatdrios analisados
nos quatro dias anteriores e elaborar o parecer final.

De acordo com essa rela¢ao de trabalho, pode-se concluir

que Patricia possui um total de relatérios a serem analisa-

dos que esta compreendido entre:

A) 1 e 25 relatdrios.

B) 26 e 50 relatodrios.

C) 51 e 75 relatdrios.

D) 76 e 100 relatdrios.

E) 101 e 125 relatdrios.

Questao 12

No setor de Recursos Humanos de uma determinada em-
presa trabalham 18 funcionarios, sendo 8 solteiros e 10 ca-
sados. Se metade dos solteiros tém filhos e apenas dois ca-
sados ndo tém filhos, pode-se afirmar que, dentre os fun-
ciondrios deste setor, ndo possuem filhos:

A) Metade dos funcionarios.

B) Um terc¢o dos funcionarios.

C) Um quarto dos funcionarios.

D) Dois tercos dos funcionarios.

E) Dois quintos dos funcionarios.

Questao 13

Os amigos Ana, Beto, Carla e Daniel foram a um restaurante
jantar e se ajustaram em uma mesa de formato quadrado. Ana
sentou-se primeiro e estabeleceu a seguinte regra para a orga-
nizagao dos amigos a mesa: “o mais velho entre vocés sentar-se-
4 a minha direita, de frente para o amigo mais novo e Carla ira
sentar-se a esquerda de Bruno”. Com base nessas informagoes, a
respeito dos trés amigos de Ana, é necessariamente verdade que:
A) Carla é mais nova que Bruno.

B) Daniel é mais velho que Carla.

C) Bruno é mais novo que Daniel.

D) Daniel é mais novo que Bruno.

E) Bruno ndo é o mais velho entre os trés amigos.
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Questao 14

Os amigos Eli, Fanuel e Gabriela sao oriundos de uma mesma

cidade e foram aprovados em concurso publico. Cada um dos

amigos conta que utilizou uma estratégia diferente para se

preparar para o certame: curso presencial; PDF; e, video-aulas.

Em uma entrevista realizada no jornal local, eles fizeram a

seguintes declaragoes:

e Gabriela: ndo fiz curso presencial, mas fiquei melhor colo-
cada que Eli.

e Fanuel: utilizei o curso presencial, mas ndo fui o primeiro
colocado.

e Eli: eu ndo utilizei PDF.

De posse dessas informagoes, é necessariamente correto

que, entre os amigos:

A) Gabriela foi a melhor colocada e estudou por video-aula.

B) Eli foi o terceiro melhor colocado e estudou por video-aula.

C) Eli foi o segundo melhor colocado e Gabriela estudou por
PDF.

D) Gabriela estudou por PDF e nao foi a segunda melhor co-
locada.

E) Fanuelfoiosegundo melhor colocado e Gabriela foi a melhor
colocada entre os trés.

Questao 15
Considere a seguinte sequéncia ldgica:

15, 46, 139, 418, X, 3.766, 11.299

Se X é um elemento dessa sequéncia, qual é o valor do pro-
duto de seus algarismos?

A) 30

B) 40

C) 50

D) 60

E) 70

NOCOES DE DIREITO CONSTITUCIONAL

Questao 16

Carla, brasileira nata, estd residindo em outro pais. Apds

trés anos morando no local, ela decide adquirir a nacionali-

dade estrangeira. De acordo com a Constituicao Federal,
assinale a afirmativa correta.

A) Apenas os brasileiros naturalizados ficam sujeitos as hi-
poteses de perda de nacionalidade brasileira.

B) Em hipdtese alguma Carla podera adquirir outra nacio-
nalidade, sob risco de perda da nacionalidade brasileira.

C) Carla podera adquirir a nacionalidade estrangeira, caso
Ihe seja imposta como condicdo para o exercicio de
direitos civis.

D) Carla poderd perder a nacionalidade brasileira, se for
condenada no exterior por crime relacionado a trafico
ilicito de drogas.

E) Carla podera adquirir a nacionalidade estrangeira, em qual-
quer hipdétese, sem que isso acarrete a perda da nacionali-
dade brasileira.

ORGANIZADOR:

Sl A

Questao 17

Determinado projeto de lei ordinaria, de iniciativa do Presi-

dente da Republica, teve inicio na Camara dos Deputados

Federais, onde foi aprovado. Em seguida, foi apreciado e apro-

vado pelo Senado Federal, com o mesmo rito de votag¢ao. Por

fim, foi promulgado pelas Mesas da Camara dos Deputados e

do Senado Federal. Diante do exposto, assinale a afirmativa

correta.

A) O projeto de lei deveria ter sido encaminhado a aprecia-
¢do do Poder Executivo, ainda que o Presidente s6 pu-
desse se manifestar pela sangdo, pois a iniciativa foi de
sua autoria.

B) O projeto de lei deveria ter sido encaminhado a aprecia-
¢do do Poder Executivo para que, apds a conclusao das
deliberac¢des pelo Congresso Nacional, procedesse com a
publicacdo da lei.

C) O projeto de lei poderia ter sido promulgado diretamente
pelo Congresso Nacional, pois foi de iniciativa do Presi-
dente da Republica e, sendo assim, desnecessaria a apre-
ciagdo posterior por parte do Poder Executivo.

D) Embora o projeto de lei ordindria fosse de iniciativa do
Presidente da Republica, era necessdrio que, apds a con-
clusdo das deliberagGes no Senado Federal, seguisse a
apreciacdo do Poder Executivo para veto ou sancdo.

E) Embora o projeto de lei ordindria fosse de iniciativa do
Presidente da Republica, era necessdrio que, apds a con-
clusdo das deliberagdes no Senado Federal, seguisse para
apreciacdo do Poder Executivo para sua imediata promul-
gacdo.

Questdo 18

Nos termos da Constituicdo da Republica Federativa do Brasil

de 1988, é possivel a criagao, a incorporagao, a fusao e o des-

membramento de municipios, por meio de lei estadual, dentro
do periodo determinado por lei complementar federal, com
consulta prévia, mediante plebiscito, as populagbes dos muni-
cipios envolvidos, apds divulgacdo dos Estudos de Viabilidade

Municipal. Com base na informagdo apresentada, assinale a

afirmativa INCORRETA.

A) Muitos municipios foram criados apds a Constituigdo de
1988, mesmo sem a edi¢do de lei complementar federal.

B) Atualmente, ndo é possivel a criagcdo de novos municipios
por falta da edigao de lei complementar federal que disci-
pline a matéria.

C) Foram ajuizadas algumas agGes diretas de inconstitucio-
nalidade perante o STF, que questionaram a validade de
leis estaduais que criaram novos municipios.

D) Foi promulgada uma Emenda a Constituicdo de 1988 que
acrescentou novo artigo ao ADCT, convalidando os atos
de criagdo, fusdo, incorporacao e desmembramento de
municipios, cuja lei tenha sido publicada até 31 de de-
zembro de 2006.

E) O STF declarou a inconstitucionalidade das leis estaduais
gue criaram municipios apds a Constituicdo de 1988, mas
modulou os efeitos de sua decisdo, em face da omissao
legislativa, estabelecendo que, enquanto ndo houver a
edicdo da lei complementar pelo Congresso Nacional, a
lei estadual suprird sua omissao.
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Questao 19

O prefeito do municipio X esta em exercicio do seu segundo

mandato e tem intencao de concorrer ao cargo de governa-

dor de estado. Nesse sentido, para participar do pleito elei-

toral, o prefeito devera

A) ser brasileiro nato.

B) ter no maximo setenta anos de idade.

C) ter idade minima de trinta e cinco anos.

D) desincompatibilizar até quatro meses antes do pleito elei-
toral.

E) renunciar ao respectivo mandato até seis meses antes do
pleito eleitoral.

Questao 20

A Constituicao Federal dispde sobre duas férmulas de calculo

do nimero de deputados que compordo as Assembleias Le-

gislativas dos Estados. Se o estado do Espirito Santo possui dez

deputados federais, quanto a férmula de calculo de seus de-

putados estaduais, assinale a afirmativa correta.

A) Sera diferente da que se aplica aos estados da regido Sul.

B) Sera diferente da que se aplica aos estados da regido
Norte.

C) Serd igual a que se aplica a Alagoas, que tem nove de-
putados federais.

D) Serd diferente da que se aplica a Paraiba, que tem doze
deputados federais.

E) Serd igual a que se aplica a Minas Gerais, que tem cin-
guenta e trés deputados federais.

NOCOES DE DIREITO ADMINISTRATIVO

Questao 21

A ciéncia do Direito é um ramo do conhecimento que estuda,
dentre outros temas, as normas obrigatdrias que controlam as
relagées dos individuos em uma sociedade. Nesse campo do
saber, estd compreendido um conjunto harmoénico de princi-
pios juridicos que regem os drgaos publicos, os agentes e as
atividades publicas, tendentes a realizar concreta, direta e
imediatamente os fins desejados pelo Estado. Esse ramo do
direito possui como fonte primaria:

A) A lei, entendida em sentido amplo.

B) Os costumes, visto que forma a base da moralidade.

C) Os deveres morais, que sao reflexos dos anseios sociais.
D) A jurisprudéncia, especialmente as sumulas vinculantes.
E) A doutrina, quando consagrada pela critica especializada.

Questao 22

Determinado cidaddo obteve alvara de construgao para a edi-
ficagdo de um prédio de dez andares. Antes mesmo do inicio
das obras, uma lei superveniente alterou o zoneamento ur-
bano vedando a construgdo acima de trés pavimentos. Neste
caso, a extingao da licenga para construir se da por:

A) Cassacao.

B) Anulagdo.

C) Renuncia.

D) Revogacdo.

E) Caducidade.

ORGANIZADOR:
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Questao 23

Sobre o regime juridico constitucional e legal aplicavel aos
agentes publicos, assinale a afirmativa correta.

A) Todo servidor publico efetivo é estdvel.

B) Todo servidor publico estavel é efetivo.

C) Nenhum servidor efetivo estavel pode ser exonerado.

D) Nenhum servidor efetivo estavel pode ser reintegrado.
E) Todo servidor publico efetivo estavel pode ser demitido.

Questao 24

Quanto aos servigos publicos, considerando seu conceito, ele-

mentos constitutivos, formas de prestagao, meios de execu-

¢ao, classificagdo e principios, assinale a afirmativa correta.

A) A delegacdo de servigos publicos ao particular corresponde
ao modelo de descentralizacdo por colaboragdo.

B) A legislagdo brasileira comporta o pagamento de taxa e veda
a cobranca de tarifa na prestacao de servigos publicos.

C) Os servigos publicos sdo sempre uti universi, ja que a Cons-
tituicdo Federal veda a prestacdo de servigos uti singuli.

D) Na desconcentragdo, temos a prestacdo de servicos pu-
blicos realizada pelas empresas publicas e autarquias.

E) O conceito de servigos publicos estd muito bem delimitado
na doutrina, sendo definido de modo unanime pelos autores.

Questao 25

Quanto ao Controle da Administracdo Publica, assinale a

afirmativa correta.

A) No controle interno, cada ente federativo deve constituir
seu tribunal de contas local.

B) No controle jurisdicional, é vedado ao Poder Judiciario
revogar atos do Poder Executivo.

C) O controle realizado pelo Poder Legislativo que susta um
ato do Poder Executivo, classifica-se com prévio.

D) E concomitante o controle jurisdicional quando se suspende
a realizagdo de concurso publico logo apds sua realizagao.

E) O controle parlamentar permite a Casa Legislativa anular os
atos do Poder Executivo quando eivado de vicio de legali-
dade.

ETICA E LEGISLACAO DO ESTADO DO ESPIiRITO SANTO

Questao 26

Nos termos da Lei Complementar n2 282/2004, que estabe-

lece regras do Regime Préprio de Previdéncia do Estado do

Espirito Santo, assinale a afirmativa correta.

A) Os beneficios calculados pela média serdo reajustados por
paridade com os servidores ativos.

B) A servidora titular exclusivamente do cargo de professora
aposenta-se aos 52 anos de idade.

C) A manutencdo da aposentadoria por invalidez podera ser
objeto de reavaliagdo por pericia médica.

D) O valor do beneficio de aposentadoria correspondera a
80% da média aritmética das remuneragdes.

E) O servidor que requerer a aposentadoria voluntaria per-
manecerd em atividade até a publicag¢do do ato.
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Questao 27

Nestor, na qualidade de Analista do Executivo, esta verificando

o direito de alguns servidores estaduais ao recebimento de

beneficio previdenciario. Nos termos da Lei Complementar n2

282/2004, observado o cumprimento de todos os requisitos

formais, tera direito a beneficio previdencidrio custeado com

recursos do Regime Préprio de Previdéncia do Estado do Espi-
rito Santo:

A) “Ana Claudia, servidora ocupante de cargo efetivo, que estd
no nono més de gestacdo.” — Pedido: licenca maternidade.

B) “Mirtes, que conta 19 anos de idade, filha ndo emancipada
de ex-servidora efetiva aposentada e falecida no més ante-
rior.” — Pedido: pensdo por morte de sua genitora.

C) “Antobnio, agente politico, que se encontra diagnosticado
com depressao, havendo laudo de incapacidade para o
trabalho.” — Pedido: aposentadoria por invalidez.

D) “Paulo, servidor detentor exclusivamente de cargo em co-
missdo, que completou 65 anos de idade e 40 anos de servi-
¢os prestados ao Estado.” — Pedido: aposentadoria volunta-
ria.

E) “Marcelo, servidor publico concursado, que se acidentou
durante o final de semana, em sua residéncia e se encon-
tra temporariamente incapaz para o trabalho.” — Pedido:
auxilio-doenca.

Questao 28

Conforme prevé a Lei complementar n2 633/2012 do Estado

do Espirito Santo, sobre o cargo de Analista do Executivo, assi-

nale a afirmativa correta.

A) O ingresso no cargo de Analista do Executivo dar-se-a na
Classe | da primeira Referéncia, sempre mediante concur-
so publico de provas e titulos.

B) A progressdo é a passagem de uma Referéncia para outra
imediatamente superior, durante o estagio probatoério do
servidor, e dar-se-a dentro da mesma Classe.

C) A promogdo dar-se-a no intersticio minimo de cinco anos e
refere-se a passagem, em sentido vertical, de uma Classe para
outra, na mesma Referéncia, por meio de selec¢do.

D) O simbolo indicativo, representado por nimeros romanos,
da faixa de subsidios, usualmente representando um mesmo
grau de complexidade de atuagdo, denomina-se Referéncia.

E) Os servidores nomeados para o cargo de Analista do Execu-
tivo serdo remunerados por subsidio, assegurado o acrés-
cimo de gratificagdo, adicional, abono, prémio e verba de re-
presentagdo.

Questao 29

Beatriz, Analista do Executivo no Estado do Espirito Santo,

esta organizando uma planilha para composi¢ao da base

calculo da contribuigao previdenciaria ao Regime Préprio.

Assinale a alternativa que indica apenas verbas que nao

integram a base de calculo contributiva.

A) Abono de férias; salario-familia; subsidio.

B) Adicional de carater individual; auxilio-creche; hora-extra.

C) Funcdo de confianga; vantagem permanente; ajuda de custo.

D) Indenizagdo de transporte; adicional noturno; abono de
permanéncia.

E) Parcela percebida em decorréncia de local de trabalho;
vencimento; didria de viagem.

ORGANIZADOR:
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Questao 30

O Regime de Previdéncia Complementar do Estado do Espi-

rito Santo, nos termos da Lei Complementar n? 711/2013:

A) Exclui os membros do Ministério Publico e da Defensoria
Publica.

B) Abrange os servidores titulares de cargo efetivo, excetua-
dos os magistrados.

C) Abrange os Conselheiros, Auditores e Procuradores do Tri-
bunal de Contas do Estado.

D) N&o pode ser estendido, ainda que em plano de beneficios
apartado, aos empregados publicos.

E) Exclui os servidores titulares de cargo efetivo que estejam
em exercicio de cargo em comissao.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

GESTAO PUBLICA

Questao 31

A andlise, o diagnodstico ou a avaliacdo da situagdo estraté-
gica (ou posicdo estratégica) podem ser o ponto de partida
para a elaboragdo do plano estratégico de uma organiza-
¢d0. S3o os principais componentes a serem considerados
na analise da situagdo estratégica, EXCETO:

A) Estrutura.

B) Estratégias vigentes.

C) Vantagens competitivas.

D) Missdo da organizagdo até o presente.

E) Desempenho da organizagdo até o presente.

Questao 32

A cultura pode ser analisada em varios niveis diferentes,
com o termo “nivel” significando o grau pelo qual o fen6-
meno cultural é visivel ao observador. Os principais niveis
de anadlise cultural sdo: artefatos; crencas; valores expos-
tos; e, suposicoes basicas. Sao consideradas como suposi-
¢Oes basicas, EXCETO:

A) Crengas.

B) Percepc¢des.

C) Sentimentos.

D) Pensamentos.

E) Estruturas organizacionais.

Questao 33

A Reforma Administrativa de 1967 (Decreto-Lei n2 200) es-
tabeleceu os principios fundamentais, com a preocupagao
maior de diminuir o tamanho da maquina estatal, simplifi-
car os procedimentos administrativos e, consequentemente,
reduzir as despesas causadoras do deficit publico. Sao consi-
derados principios fundamentais da administragdo publica,
EXCETO:

A) Coordenacgdo.

B) Planejamento.

C) Descentralizagdo.

D) Centralizagdo de controle.

E) Delegacdo de competéncia.



CARGO: ANALISTA DO EXECUTIVO — ENGENHARIA
MECANICA

CONCURSO PUBLICO — SECRETARIA DE ESTADO DE GESTAO E RECURSOS HUMANOS — SEGER/ES

Questao 34

O planejamento formal engloba a definicdo dos objetivos e

dos planos. Enquanto os objetivos especificam os estagios

futuros que a organizagdo busca atingir, os planos esta-

belecem os meios para alcanga-los. Os planos sdo a tradu-

¢ao formal do planejamento em documentos que estipu-

lam como os objetivos devem ser alcan¢ados, descrevendo

como os recursos devem ser alocados e quais atividades

devem ser realizadas. Considerando os termos de abran-

géncia e que os planos podem ser estratégicos, taticos ou

operacionais, relacione adequadamente as colunas a seguir.

1. Estratégicos.

2. Taticos.

3. Operacionais.

) Foco na organizag¢do como um todo.

) Foco em unidades ou departamentos da organizagdo.

) Fonte de orientagdo externa.

) Foco em tarefas rotineiras.

) Objetivos especificam os resultados esperados de grupos
ou individuos.

( ) Orientagdo de longo prazo.

( ) Definem as principais agGes a empreender para cada uni-
dade.

( ) Objetivos gerais e planos genéricos.

( ) Definem procedimentos e processos especificos.

( ) Orientagdo para médio prazo.

A sequéncia estd correta em
A)1,2,1,3,3,1,2,1,3,2.

Questao 35

As questoes de poder e autoridade estao diretamente liga-
das ao conceito de lideranga. O poder como a capacidade
de fazer as coisas acontecerem e obter trabalhos realizados
torna-se uma varidvel independente. Em contrapartida, o
poder também tem sido visto como variavel dependente
ou situacional (no que se refere a natureza de uma situagdo
especifica em uma organiza¢do que da poder a um grupo ou
individuo). Nesse contexto, presume-se que os individuos, gru-
pos ou subunidades em uma organizagao tenham poder com
base em fatores como, EXCETO:

A) Substituibilidade.

B) Poder reservado.

C) Centralidade organizacional.

D) Capacidade de lidar com a incerteza.

E) Interdependéncia do papel e da tarefa.

Questao 36

Para sua estratégia organizacional, o Balanced Scorecard
(BSC) habilita a organizagdo a alinhar e a focar em, EXCETO:
A) Recursos humanos.

B) Recursos financeiros.

C) Unidades de negdcios.

D) Tecnologia da informacao.

E) Independéncia, autonomia e autocontrole.

ORGANIZADOR:
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Questao 37

O propésito de decifrar ou avaliar uma cultura pode variar

desde a pesquisa pura, em que o pesquisador tenta apre-

sentar o retrato de uma cultura a colegas pesquisadores e

outras partes interessadas, a ajudar uma organizagao a

chegar a um acordo com sua propria cultura, porque seus

lideres estdo comprometidos com algum projeto de mu-
dancga. Os levantamentos por questionarios e entrevistas
individuais podem ser a melhor forma de comparar e con-
trastar eficientemente conjuntos de organiza¢des; mas, se

a cultura for o alvo do pesquisador, as limitag6es desses

métodos de levantamento de dados culturais devem ser

levadas muito a sério. No uso de um questionario ou de um
instrumento de levantamento corre-se o risco de:

l. Selecionar dimensdes de mensurag¢ao que ndo sejam re-
levantes ou importantes em termos da dindmica cultural
de uma dada organizacao.

Il. Mensurar apenas as caracteristicas superficiais da cul-
tura, em razdo de os instrumentos ndo serem adequados
para descobrir as suposi¢des tacitas compartilhadas mais
profundas que definem a esséncia das culturas.

lll. O instrumento de levantamento nao ser confidvel nem
valido, porque validar medidas formais de algo tao com-
plexo e profundo quanto as suposi¢des culturais é intrin-
secamente muito dificil.

IV. A padroniza¢do das suposi¢des culturais em um para-
digma ndo poder ser revelada por um questionario.

V. Os respondentes ndo estarem preparados para respon-
der de modo confidvel as questdes do levantamento por-
gue as suposi¢des culturais sdo tacitas.

Esta correto o que se afirma em

A)LIL I IVe V.

B) lll e IV, apenas.

C) 1, e lll, apenas.

D) I, lll e V, apenas.

E)Il, IV eV, apenas.

Questao 38

“A comunica¢do tem aplicagdo em todas as fungées adminis-
trativas, mas é particularmente importante na fungao de dire-
¢ao, pois representa o intercambio de pensamento e de infor-
magoes para proporcionar compreensao mutua e confianga. A
comunicagao é aquela que flui de cima para
baixo, se prestando mais a informagdes que ndo apresentam
controvérsias, e quando o propdsito é mais informativo do que
persuasivo.” Assinale a alternativa que completa corretamente
a afirmativa anterior.

A) formal

B) informal

C) ascendente

D) descendente

E) lateral ou horizontal
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Questao 39

“O ciclo da gestdao de pessoas, segundo Chiavenato, se fecha
em cinco processos basicos. O processo
apresenta atividades envolvidas de pesquisa de mercado de
RH; recrutamento de pessoas; e, sele¢do de pessoas.” Assinale
a alternativa que completa corretamente a afirmativa ante-
rior.

A) provisdo

B) aplicagdo

C) manutengdo

D) monitoragdo

E) desenvolvimento

Questao 40

Considerando que o planejamento estratégico é constitui-

do pelos elementos descritos, relacione adequadamente as

colunas a seguir.

1. Visdo de negécios.

2. Declaragao da missdo.

3. Diagndstico estratégico externo.

4. Diagnéstico estratégico interno.

5. Determinantes de sucesso.

6. Definigdo dos objetivos.

7. Formulagdo de estratégias.

8. Auditoria de desempenho e resultados.

9. Cidadania empresarial.

() Suainclusdo no processo de planejamento estratégico
foi proposta por Ansoff, em 1980. Esse recurso meto-
doldgico é uma etapa do processo, inserindo-se entre
o diagndstico e a defini¢ao de objetivos e a formulagao
das estratégias inseridas nas dinamicas competitivas.

( ) Procura antecipar oportunidades e ameagas para a con-

cretizagdo da visdao, da missao e dos objetivos operacio-

nais.

Mostra uma imagem da organiza¢do quando da reali-

zagdo de seus propositos no futuro.

E o elemento que traduz responsabilidades e preten-

sdes da organizac¢do junto ao ambiente e define o “ne-

gbcio”, delimitando o seu ambiente de atuacao.

( ) Corresponde ao diagndstico da situacdo da organizacdo
frente as dinamicas ambientais, relacionando suas forgas
e fraquezas, criando condig¢Ges para a formulagdo de es-
tratégias que representam o melhor ajustamento da or-
ganizagao no ambiente em que ela atua.

) Traduzida pela governancga corporativa, que oferecera
a transparéncia necessaria no relacionamento com os
diferentes grupos de interesses.

( ) Haaconcepgdo segundo a qual esse item se dd a partir da
analise competitiva proposta por Porter, composta por
forgas atuantes sobre a organizagdo: o poder de barganha
dos clientes e fornecedores; a ameaga de substitutos e
novos concorrentes; e, a rivalidade dos atuais concorren-
tes.

—_— e
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( ) A organizagdo persegue simultaneamente diferentes
objetivos em uma hierarquia de importancia, de prio-
ridades, ou de urgéncia.

( ) Requer um grande esforgo de pessoal e emprego de mo-

delos analiticos para avaliag¢do, alocagao e controle de re-
Cursos.

ORGANIZADOR:
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CONSULPLAN

A sequéncia esta correta em
A)5,3,1,2,4,9,7,6, 8.
B)1,3,5,7,2,4,6,8,9.
C)2,6,4,8,7,3,1,9,5.
D)5,2,6,1,3,4,9,8,7.
E)7,9,5,3,1,8,2,4,6.

CONHECIMENTOS DA AREA DE FORMACAO

Questao 41

O painel solar fotovoltaico é um dispositivo responsavel por
converter a energia do sol em energia elétrica. A composi¢ao
do painel solar consiste em células solares, também conheci-
das como células fotovoltaicas. O painel solar é o equipa-
mento essencial para se gerar energia fotovoltaica, o qual é
composto por células fotovoltaicas fabricadas a partir de
materiais semicondutores, como o silicio, que absorvem a luz
do sol e geram energia elétrica pelo efeito fotovoltaico. A
placa solar funciona quando os fétons atingem as células
fotovoltaicas, fazendo com que alguns dos elétrons que
circundam os atomos se desprendam e migrem para a parte
da célula de silicio que esta com auséncia de elétrons, criando
uma corrente elétrica, chamada de energia solar fotovol-
taica. A gera¢do de corrente elétrica pelos painéis solares
ocorre quando os fétons (particulas de luz solar) colidem com
os atomos do material do painel solar, provocando, assim, o
deslocamento dos elétrons. Este fluxo de elétrons cria uma
corrente elétrica, ou o que nés chamamos de energia solar
fotovoltaica. Para projetar um sistema de aquecimento de
adgua através da energia solar, foi elaborado um esquema
para este fim sendo que os painéis solares serdo fixados a
uma altura de 12 m acima do local onde se encontra o
reservatorio de agua. A pressao da agua ao atingir os painéis
fotovoltaicos é de 1 atm, exatamente. Calcule a pressio ab-
soluta no reservatério de agua e também a pressio manomé-
trica no mesmo ponto da superficie de agua.

Considere:

Patm = 101.000 Pa;

Pégua = 1000 kg/m>;

g =10m/s%

A) Pgps = 22100 Pa; Pman =121 kPa

B) Paps = 221 kPa; Pman=121.000 Pa

C) Paps = 221.000 Pa; Pman=12,1 kPa

D) Paps = 2 x 10° Pa; Pman= 1,210 kPa

E) Paps = 22,1 x 103 Pa; Pran=0,121 x 10* Pa

Questao 42

Um projetista, que esta finalizando a modelagem de uma
peca no software AutoCAD, desenhou uma se¢do do objeto
a partir do seu eixo de simetria; ele precisara apenas arre-
dondar algumas arestas para, entdo, criar o sdlido 3D.
Quais comandos o projetista devera utilizar, respectiva-
mente, para finalizar o modelo?

A) Slice e Revolve.

B) Filet e Revolve.

C) Offset e Extrude.

D) Offset e Revolve.

E) Chamfer e Extrude.
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Questao 43

Uma bomba hidraulica de pistao trabalha com 7 cilindros ra-
diais. Cada cilindro possui um curso de 60 mm e um diametro
do pistao é igual a 20 mm, como consta na imagem a seguir.
O émbolo-se move com uma velocidade constante igual a 3
m/s. Entre o @mbolo e o cilindro existe uma pelicula de éleo
de 0,05 mm de filme:

Servo
pistao / Mola
Saida «
Entrada —
Placa
Tambor Pistéo

Determine a a forga total da bomba.
Dados:

Pa
H= 01 9— ;

s
@ pistdo = 20 mm;
h pistdo = 60 mm;
v pistéio = 3 m/s;
dy = 0,05 mm.
A) F = 20,358 N
B) F = 1425,06 N
C)F=712,53N
D) F = 203,58 N
E) F 220358 N

Questao 44

Considerando que ensaios nao destrutivos sdo amplamente

empregados na industria para detectar e avaliar falhas e des-

continuidades nos materiais sem provocar alteragdes em sua
forma e propriedades, assinale a afirmativa correta.

A) Para serem detectaveis por radiografia, rachaduras devem
estar orientadas perpendicularmente ao feixe de radiagao.

B) No ensaio por ultrassom, feixes de ondas sonoras de baixa
frequéncia sdo introduzidos para a deteccdo de falhas
superficiais e subsuperficiais.

C) O ensaio por corrente parasita € baseado nos principios da
inducdo eletromagnética e pode ser usado para inspecio-
nar apenas metais ferromagnéticos.

D) Por meio do ensaio por liquido penetrante, indicagdes de
um amplo espectro de tamanhos podem ser encontradas
dependendo das orientagdes das falhas.

E) No ensaio de emissdo acustica, o sinal tem origem no pro-
prio material, ndo em uma fonte externa de energia; o
teste pode ser realizado com a estrutura em operagao.

ORGANIZADOR:

Questao 45

Em um galpao reservado para a logistica de materiais per-
manentes, um engenheiro viu-se obrigado a projetar um
sistema de ventilagdo para que a circulagdo de ar fosse me-
lhorada e o ambiente ficasse mais arejado. Para o projeto
da instalacdo de ventilagdo do galpao chegou-se a conclu-
sao da necessidade da utilizacao de um ventilador que tra-
balhasse com ar a 20° C com uma vazio de 50.000 m3/h:

Determine a poténcia util sabendo que a altura util de ele-
vagao é igual a 200 mmH,0.

Dados:

T=20°C (p = 1,2 kg/m3);

Q =50.000 m3/h;

Hu = 200 mmH,0 (0,2 mH,0);
G =10 m/s%

A) W, = 2778 W

B) W, = 2778 kW
C) W, = 277,8 kW
D) W, = 27,78 kW
E) W, = 277891 kW

Questdo 46

O processo manual de soldagem Tungsten Inert Gas (TIG) é

considerado um dos processos comuns utilizados pela

industria mais dificeis devido a necessidade de destreza do
operador para manter um pequeno arco eléctrico e pre-
venir que o eletrodo ndao encoste com a pega de trabalho.

A utilizagdo das duas maos dificulta ainda mais o processo

(uma mao segura a tocha de soldagem, a outra o arame do

metal de adi¢do). O gas de protegdo utilizado é argonio ou

hélio ou a mistura dos dois. Considerando que as afirmati-
vas elencadas evidenciam a definicdo do processo Gas

Tungsten Arc Welding (GTAW), ha erro de descri¢do sobre

o processo de soldagem TIG em:

A) Pode ser realizada com metal de adigdo ou diretamente
na poga de fusdo.

B) E um tipo de soldagem que tem protecdo gasosa, geral-
mente de hélio ou argonio.

C) A protec¢do da poga de fusdo é realizada pelo material em
fusdo ou pela adicdo de um gas ativo no material a ser
soldado.

D) Trata-se de soldagem a arco com eletrodo de tungsténio
consumivel e protecdo gasosa.

E) Processo de soldagem executado pela fusdo provocada
por um arco elétrico entre um eletrodo de tungsténio
(ndo consumivel) e a peca.

& o o
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Questao 47

No projeto de uma instalagdo hidraulica é fornecido um es-
copo com uma pré-instalagdo ja em funcionamento. Devera
ser instalada uma bomba, pois a atual ndo esta sendo sufici-
ente para o recalque de agua. A tubulagao existente possui
um didmetro constante de 100 mm (4”) e devera elevar a agua
a uma vazio volumétrica de 0,08 m3/s. A altura de elevacio
entre os dois reservatdrios é de 15 m (quatro andares). As
perdas de cargas nas valvulas e conexdes da instalagdo é de 8
m. Qual devera ser a poténcia da bomba a ser instalada?

|

Dados do projeto:
AH=8m
Rendimento = 78%

P,=85kpa

EntradadaBomba { Q,=0,08m3/s

) P2=200kpa
Saidada Bomba{ Q,=0,08m3/s
Considerar:
p = 1000 kg/m>;
g=10m/s%
1CV=736W.

Qual devera ser a poténcia da bomba a ser instalada?
A) Ng=48 CV

B) Ng = 4,8 CV

C) Ng = 3538 kW

D) Ng= 353,8 kW

E) Ns= 353846 W

Questao 48

Sao atribuicdes de um analista do executivo planejar, coor-
denar e supervisionar atividades de sua competéncia e na
area de atuacao; executar, acompanhar e avaliar o desem-
penho e a execuc¢do das politicas e diretrizes de seu setor;
auxiliar na andlise de processos administrativos e na orienta-
¢ao de procedimentos de forma a resguardar a legalidade
dos atos administrativos praticados, emitindo instrumentos
técnicos no ambito de sua area de atuagao. Em suas tarefas
como administrador da area e mesmo como auxiliar as areas
administrativas, as duas principais habilidades que devem
estar na competéncia desse profissional sdo:

A) Manuais e técnicas.

B) Técnicas e humanas.

C) Técnicas e conceituais.

D) Humanas e conceituais.

E) Cognitivas e de raciocinio.

ORGANIZADOR:
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Questao 49

Os processos de manufatura sempre acompanharam o
homem em sua constante busca por melhores condi¢des de
vida. Ha dois milhdes de anos eram utilizadas ferramentas
manuais feitas de ossos, pedras e madeira e ha um milhdo
de anos as ferramentas metalicas passaram a ser usadas. O
processo de usinagem, embora ha selecdes historicas de ma-
nufaturas datando de milhares de anos atras, o seu desenvol-
vimento se deu consideravelmente no pds-segunda guerra
mundial, com o uso cada vez mais presente das maquinas
computadorizadas, materiais de ferramentas sempre mais
tecnoldgicos e, com isso, os parametros de corte como
avango, profundidade e velocidade de corte sdo mais rigidos
dentro dos tipos de operagoes, rigidez das maquinas, fixagdo
das pegas, fixacdo das ferramentas, bem como integridade
superficial da peca. Um mandrilador, depois de executar um
furo inicial com uma broca, utilizou uma ferramenta de
mandrilar para desbaste desse furo e necessita parametrizar
novamente a maquina para dar um acabamento em um furo
tolerado que exige um acabamento Ra 0,8. “Considerando
que a mandriladora possui alta poténcia e o operador fixou
a peca e a ferramenta adequadamente, o ajuste necessario
para concluir a usinagem da pecga foi a
velocidade de avango; a profundidade de
corte; e, a velocidade de corte.” Assinale
a alternativa que completa correta e sequencialmente a
afirmativa anterior.

A) diminuir / reduzir / reduzir

B) reduzir / reduzir / aumentar

C) diminuir / aumentar / reduzir

D) aumentar / aumentar / elevar

E) aumentar / aumentar / diminuir

Questao 50

Para o icamento de cargas através de uma ponte rolante é
utilizada uma estrutura de cabos de ago, como ilustrado na
imagem a seguir. O cabo de aco AB tem a mesma tensao que
o cabo de ago CB, que possui uma sec3o circular, @ = 8 mm:

u[ L]

L 7 B

Sabendo que a carga icada possui 6000 kgf, calcule a tensao

normal atuante em cada um dos cabos de ago.
Dados:

Moddulo de elasticidade (E.,) do ago é 210 Gpa;
Considerar g = 10 m/s2.

A)t=617,5kPa
B) t= 6,175 kPa
C)t=61,75 MPa
D) T=6,175 MPa
E) t= 7561000 Pa
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Questdo 51
O processo de laminagao pode ser executado através do la-
minador duo, que pode ser reversivel ou ndo; laminador trio,
onde os cilindros sempre giram no mesmo sentido; lamina-
dor quadruo, que possui apenas um rolo de apoio para cada
rolo laminado, e Sendzimer, que possui um rolo laminador
bem menor. Em relagdo ao processo de laminagao e os tipos
de laminadores citados, NAO condiz com a interpretagido das
definigdes sobre de laminadores:

A) No laminador trio, os dois cilindros superiores laminam o
metal em um sentido; os dois inferiores no sentido re-
verso. A transferéncia de um conjunto de cilindros para o
outro é feita por meio de mesas elevatorias.

B) A utilizacdo de laminadores com cilindros de menores dia-
metros é vantajosa, porque reduz o contato com o metal
em laminagdo, o que resulta em maiores esforcos e, em
consequéncia, maiores poténcias de laminagao.

C) Os laminadores com quatro (laminador quadruo) utilizam
cilindros de menores didmetros; sdo comumente destina-
dos para a laminagdo de chapas grossas de agos, a maio-
ria das laminagbes a frio e a laminac¢do de folhas (foils)
como as de aluminio.

D) Os laminadores duo e trio sdo usualmente utilizados como
laminadores primarios. Nos duos ndo reversiveis, ambos os
cilindros giram em uma mesma dire¢ao; o metal sé pode
ser laminado em um sentido. Nos reversiveis, os dois cilin-
dros podem girar em ambas as dire¢des por inversao da
rotacdo, o que permite que a laminagdo ocorra nos dois
sentidos de passagem entre os cilindros.

E) Os laminadores Sendzimer permitem o emprego de mais
elevadas pressoes nos cilindros evitando a sua flexao, que
pode resultar em perdas de planicidade. Desse modo,
metais muito duros ou muito ducteis podem ser laminados
em espessuras muito finas com severas tolerancias de bi-
tolas, mantendo, assim, aspectos qualitativos que, eventu-
almente, ndo poderiam ser reproduzidos em outros lami-
nadores.

Questao 52

A Norma Regulamentadora NR-6 estabelece os requisitos

para aprovagao, comercializagao, fornecimento e utilizagao

de Equipamentos de Protegao Individual (EPIs). Sobre tal
normativa, assinale a afirmativa correta.

A) E responsabilidade do empregador guardar e conservar o
EPI para o empregado.

B) O empregado deve ser responsavel pela higienizagdo e
manutencdo periddica do EPI.

C) Cabe ao 6rgdo de ambito nacional competente em matéria
de seguranca e saude no trabalho fiscalizar a qualidade do
EPI.

D) O fabricante e importador de EPI deve fazer a substituicdo
imediata do equipamento, quando o equivalente estiver
danificado ou extraviado.

E) Cabe ao empregado comunicar ao 6rgdo de ambito naci-
onal competente em matéria de segurancga e salde no
trabalho qualquer irregularidade observada no EPI.

ORGANIZADOR:
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Questao 53

O processo de eletroerosao tem sido utilizado para usina-

gem de materiais de dificil usinagem em geometrias comple-

xas. As ligas de titanio, por exemplo, sio materiais de alto
desempenho que possuem caracteristicas de resisténcia que
tornam o processo de usinagem complicado. A relagdo do

material com a tecnologia de corte é interessante para a

produgdo de superficies complexas em aplicagées de alta

tecnologia. De acordo com a eletroerosao a fio, assinale a

afirmativa correta.

A) A qualidade do acabamento superficial varia de Ra = 3,2
—25um.

B) Agua deionizada deve ser usada como fluido dielétrico
obrigatdrio, a fim de inibir a igni¢do do dielétrico.

C) O processo permite o corte de perfis complexos e com
exatiddo, de qualquer material, sendo o corte progra-
mado por computador.

D) Um fio de cobre, bronze ou latdo (com didmetro entre 1
e 2 mm) assume a funcao de ferramenta, desenrolando
continuamente a uma velocidade maxima de 3 m/min.

E) Taxas de remocgado tipicas da eletroerosdo a fio sdo 3.000
mm?/min para o aco ferramenta ABNT D2 com 100 mm
de espessura e 7.000 mm?2/min para aluminio com 300
mm de espessura.

Questao 54
Considere o projeto de um ajuste:

%

~ @20 H7 | +0,021

T ) L, 0

S 8

g @ a @20j6 |+0,009
-0,004

//

Ao fazer o estudo podemos interpretar a qualidade de tra-

balho, as dimensGes nominais, superior e inferior, os afas-

tamentos inferiores e superiores, as dimensGes maximas e

minimas, as folgas e/ou interferéncias maximas e minimas

tanto para o furo quanto para o eixo. Assinale a alternativa
em que todo o estudo foi feito corretamente.

A) ITturo = 7; folga maxima [um] = 25; dmax = 20,009 mm; A,
[um] = 0; posi¢cao no campo de tolerancia para o furo: H;
tolerancia de fabricagdo [um]: tf = 13; ajuste incerto.

B) ITeixo = 7; folga minima [um] = 25; Dmax = 20,000 mm; A;
[um] = 0; posicdo no campo de tolerancia para o furo: H;
tolerancia de fabricagdo [um]: T¢ = 21; ajuste com folga.

C) ITturo = 6; interferéncia maxima [um] = 9; dmax = 20,009
mm; as [um] = 9; posicdo no campo de tolerancia para o
eixo: j; tolerancia de fabricagdo [um]: tf = 13; ajuste com
folga.

D) ITuro = 6; interferéncia minima [um] = 4; dmax = 20,009
mm; A; [um] = 0; posi¢do no campo de tolerancia para o
eixo: H; tolerancia de fabricacdo [um]: tf = 13; ajuste
incerto.

E) ITeixo = 7; folga maxima [um] = 21; Dmax = 20,009 mm; a;
[um] = 4; posicdo no campo de tolerancia para o furo: j;
tolerancia de fabricagdo [um]: tf = 13; ajuste com inter-
feréncia.
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Questao 55

Na soldagem ao arco elétrico com gas de prote¢do (GMAW
— Gas Metal Arc Welding), também conhecida como
soldagem MIG/MAG (MIG — Metal Inert Gas e MAG — Metal
Active Gas), um arco elétrico é estabelecido entre a pega e
um consumivel na forma de arame. O arco funde conti-
nuamente o arame a medida que ele é alimentado a poga
de fusdo. O metal de solda é protegido da atmosfera pelo
fluxo de um gas (ou mistura de gases) inerte ou ativo. Na
soldagem GMAW ha quatro modos de transferéncia de
metal. NAO corresponde a uma técnica de transferéncia de
metal na soldagem MIG/MAG:

A) Globular (globolar).

B) Aerossol (spray arc).

C) Baixa tensdo (low tense).

D) Curto-circuito (short arc).

E) Pulsado — variacdo do spray arc de soldagem.

Questao 56

O oxicorte é uma técnica muito utilizada para o corte de

objetos metalicos. Esse método consiste na ruptura do ma-

terial através da erosdo térmica. Varios gases combustiveis
podem ser usados na mistura com o oxigénio: acetileno;
hidrogénio; butano; propano; Gas Liquefeito de Petréleo

(GLP); etc. Esse método é empregado no corte preciso de

materiais metalicos, sendo muito comum no setor indus-

trial, visto que ele aumenta a produtividade, diminui o

tempo gasto na producgao e corta de forma padronizada.

Podemos afirmar que o oxicorte é, na realidade, um pro-

cesso de

A) fusdo, quando uma chapa de ago é cortada o ferro pre-
sente na sua composicdo, aquecido por uma chama a sua
temperatura de igni¢ao, reage com o oxigénio produzin-
do CO3, que serdo removidos da area de agdo pelo sopro
da chama.

B) fusdo, quando uma chapa de ago é cortada o ferro pre-
sente na sua composicdo, aquecido por uma chama a sua
temperatura de austenizagdo, reage com o oxigénio pro-
duzindo CO, que serdo removidos da area de ac¢do pela
fusdo do dxido.

C) reacdo, quando uma chapa de ago é cortada o carbono

presente na sua composi¢ao, aquecido por uma chama a

sua temperatura de igni¢do, reage com o oxigénio produ-

zindo CNO,, que serdo removidos da area de reacgdo pelo
sopro da chama.

combustdo, quando uma chapa de ago é cortada o ferro

presente na sua composi¢do, aquecido por uma chama a

sua temperatura de igni¢do, reage com o oxigénio produ-

zindo oxidos de ferro, que serdo removidos da area de
reacdo pelo sopro da chama.

E) combustdo, quando um ferro fundido é cortado o ferro
presente na sua composi¢ao, aquecido por uma chama a
sua temperatura de fusdo, reage com o nitrogénio pro-
duzindo o6xidos de ferro, que serdo removidos da area de
reacdo pelo sopro da chama.

D

-
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Questao 57

Segundo NR-13, uma norma regulamentadora que objetiva
estabelecer requisitos minimos para a gestdo da integri-
dade estrutural de caldeiras, vasos de pressao, suas tubula-
¢oes de interligagdo e tanques metalicos de armazena-
mento nos aspectos relacionados a instalagdo, inspegdo,
operac¢do e manutengao, visando a seguranga e satide dos
trabalhadores, caso a caldeira venha a ser considerada ina-
dequada para uso, em qual documento devera conter tal
informacgdo para receber encerramento formal?

A) Registro de seguranga.

B) Prontuario da caldeira.

C) Relatdrios de inspecao.

D) Relatédrio de fim de operagao.

E) Projeto de alteragdo ou reparo.

Questao 58
O corte por feixe a laser ocorre quando ha interagdo entre
um feixe intenso e coerente de luz monocromatica e a
peca, causando a remogao do material por vaporizagao.
Considerando o principio da usinagem através do corte a
laser, podemos afirmar que o seu funcionamento baseia-se
em:
A) Dois espelhos perpendiculares entre os quais o feixe de luz
sofre refragdes multiplas mantendo a mesma fase. A ca-
vidade entre os dois é preenchida com um meio ampli-
ficador (gasoso ou sélido), que garante o crescimento da
frequéncia. O espelho 2 é refletor, permitindo a propaga-
¢do da luz através de si, quando a onda atinge o compri-
mento adequado.

Dois espelhos paralelos entre os quais o feixe de luz sofre

reflexdes multiplas mantendo a mesma fase. A cavidade

entre os dois é preenchida com um meio deionizante (ga-
soso ou sélido), que garante o crescimento da amplitude.

O espelho 2 é parcialmente receptor, permitindo a pro-

pagacdo da luz através de si, quando a onda atinge o

comprimento adequado.

Dois espelhos paralelos entre os quais o feixe de luz sofre

reflexdes multiplas mantendo a mesma fase. A cavidade

entre os dois é preenchida com um meio amplificador

(gasoso ou sdlido), que garante o crescimento da onda

luminosa. O espelho 2 é parcialmente transmissor, per-

mitindo a propagacdo da luz através de si, quando a onda
atinge o comprimento adequado.

D) Dois espelhos paralelos entre os quais o feixe de luz sofre
reflexdes Unicas mantendo a mesma fase. A cavidade
entre os dois é preenchida com um meio amplificador
(gasoso ou solido), que garante o crescimento do calor
gerado. O espelho 2 é parcialmente transmissor, ndo per-
mitindo a propagacdo da luz através de si, quando a onda
atinge o comprimento adequado.

E) O principio de funcionamento do equipamento baseia-se
em dois espelhos perpendiculares entre os quais o feixe de
luz sofre reflex6es multiplas mudando a fase. A cavidade
entre os dois é preenchida com um meio amplificador (ga-
soso ou sélido), que garante o aparecimento da do raio de
corte. O espelho 2 é parcialmente transmissor, permitindo
a propagacdo da luz através de si, quando a onda atinge o
comprimento adequado.

B
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Questao 59

“Um sistema mecanico em vibragao com 1 grau de liberdade
deve ser montado utilizando duas molas iguais. Despre-
zando-se qualquer efeito dissipativo, a associagao das molas
de modo a diminuir o periodo natural de vibragdo do sis-
tema deve ser feita em , porque periodo é inversa-
mente proporcional a rigidez sistema e arigidez equivalente;
dessa forma, é do que a rigidez individual das
molas.” Assinale a alternativa que completa correta e se-
quencialmente a afirmativa anterior.

A) série / maior

B) série / menor

C) paralelo / maior

D) paralelo / menor

E) série / mais eficiente

Questao 60
A imagem apresenta o Circulo de Mohr das tensées no plano
atuantes em um ponto de uma peca:

A

T

Podemos afirmar que o ponto em andlise esta na superficie

(de)

A) um eixo sujeito apenas a tor¢do pura.

B) uma barra sujeita a forcas de compressao.

C) neutra de uma viga sujeita apenas a flexdo pura.

D) uma barra sujeita apenas a uma forga de tragdo.

E) uma viga sujeita a flexdo pura combinada com forgas
axiais.

Questao 61

A bomba utilizada para circulagao e drenagem do fluido de
um tanque largo foi danificada inesperadamente durante
uma operagdo, exigindo manutenc¢ao do dispositivo e do
reservatério. Por isso foi adotado um sifao para transferir
o fluido e esvaziar o tanque. Se a diferenca de altura do
sifao é cerca de 450 mm e o didmetro é de 20 mm, qual é a
vazao na saida da mangueira? Considere o fluido inviscido
e 0 escoamento incompressivel. (Dados: g = 10 m/s?en =3.)

A) 0,0006 m3/s

B) 0,0009 m3/s

C) 0,0013 m3/s

D) 0,0036 m3/s

E) 0,0285 m3/s

ORGANIZADOR:

Sl A

Questao 62

A viga representada a seguir esta simplesmente apoiada
nos pontos A e B. A estrutura esta submetida a uma carga
distribuida w de 15 kN/m e a um momento fletor M, igual
a40kN.m:

w
Mo
v vy 3 v v v v /-\
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la L .y L =l L ey |
| Il I I =1

Considerando L = 2 m, qual o momento fletor maximo (em
madulo) exercido sobre a viga?

A)18kN.m
B) 25 kN . m
C)30kN.m
D)35kN.m
E) 40kN . m

Questao 63

Fluido refrigerante é admitido em um compressor operando
em regime permanente com vazdo massica de 2,5 kg/s. O
compressor perde calor para a vizinhanga a uma taxa de
transferéncia 35 kW. As variagGes das energias potencial e
cinética entre a entrada e a saida do compressor podem ser
desprezadas. Considerando que a entalpia é igual a 570
kl/kg na entrada e 685 kl/kg na saida, qual a poténcia do
compressor (em kW)?

A) 81,0

B) 97,5

C) 252,5

D) 322,5

E) 352,0

Questao 64

Sobre o Microsoft Project ou MS Project, um software de

gestao de projetos que permite o planejamento e o acom-

panhamento da execu¢do de um empreendimento até a

sua conclusdo, analise as afirmativas a seguir.

I. Diagrama de Rede é uma maneira grafica de exibir tare-
fas, dependéncias e o caminho critico do seu projeto.

Il. Caso existam tarefas que dependam da conclusdo de um
projeto inteiro, é possivel configurar um projeto mestre
e trabalhar com subprojetos.

lll. Se definido um vinculo do tipo inicio-a-inicio, as duas ta-
refas devem ser iniciadas ao mesmo tempo.

IV. Indicadores podem mostrar que o recurso estd superalo-
cado e precisa de nivelamento.

Esta correto o que se afirma em

A)LIL I e IV.

B) l e IV, apenas.

C) 1, llelll, apenas.

D)1, ll e IV, apenas.

E) I, lll e IV, apenas.
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Questao 65

A distribuicdo de temperaturas através de uma parede plana
em um processo de condugao de calor em regime perma-
nente esta representada na imagem. A condutividade tér-
mica da parede é 0,5 Wm™K? e a taxa de transferéncia de
energia por condugdo através de 2,4 m? de area de parede é
0,1 kW:

T1

Se a diferenga de temperatura entre os lados da parede é
de 75° C, qual é a espessura da parede (em metros)?

A) 0,6

B) 0,9

C)1,8

D) 2,4

E) 3,6

Questao 66

Processos de soldagem por fusao sio empregados para a

unido de metais e se baseiam na aplicagdo localizada de calor

na regido da junta. Em relacao a tais processos, assinale a

afirmativa correta.

A) A soldagem TIG pode ser feita com adigdo de metal e utiliza
uma fonte de corrente elétrica do tipo corrente alternada.

B) A soldagem a arco plasma utiliza um eletrodo metilico nu,
consumivel; o arco elétrico é restringido por um bocal cons-
tritor que limita seu didametro e aumenta sua intensidade.

C) No processo de soldagem a arco com eletrodo revestido, o
revestimento tem como fungdo formar gases de protecao
da contaminagao atmosférica e evitar a formagao de escé-
ria.

D) Na soldagem a gas, a temperatura das pecas que estdo
sendo soldadas pode ser bem controlada, devido ao con-
trole independente da fonte de calor e da alimentacdo do
mental de adi¢do.

E) Na soldagem MIG/MAG, o arco elétrico é estabelecido
entre um eletrodo ndo consumivel e a pega de trabalho,
enquanto gases inertes ou ativos protegem contra a
contaminacgdo pela atmosfera.

Questao 67

A avaliacdo dos custos diretos e indiretos do projeto é fun-
damental para estimar adequadamente o preco da presta-
¢ao ou contratacdo de um servigo de engenharia. O Benefi-
cios e Despesas Indiretas (BDI) € um componente aplicado
sobre os custos diretos e utilizado na estimativa do prego
do servigo. Os 6rgaos contratantes devem incluir no cdlculo
do BDI as seguintes despesas, EXCETO:

A) Tributacdo.

B) Ferramental.

C) Margem de erro.

D) Custo financeiro.

E) Administragdo central.

ORGANIZADOR:

‘ 15
o iEiiTO i

Questao 68

No Brasil, os principios gerais de representacdao em dese-

nho técnico sdo definidos pela ABNT NBR-10067. De acordo

com tal normativa, assinale a afirmativa correta.

A) O emprego de grande quantidade de linhas tracejadas é
preferivel em relagdo aos desenhos de cortes ou se¢ées
da peca.

B) Nos cortes, no sentido longitudinal, elementos como eixos,
raios de roda e volantes podem ou ndo ser hachurados, a
critério do projetista.

C) No corte em desvio, apenas uma parte da peca é cortada
para focalizar um detalhe, delimitando-se por uma linha
estreita em zigue-zague.

D) Para indicar um furo passante quadrado, na parte plana
de uma vista, podem ser utilizadas diagonais tracadas em
linhas continuas estreitas.

E) No corte parcial, a pega é cortada em toda a sua extensao
por mais de um plano de corte, dependendo da sua forma
particular e dos detalhes a serem mostrados.

Questao 69

Diversas técnicas sao utilizadas para auxiliar uma equipe de

projeto na elaboragdo da sua programagao e geragao de um

cronograma factivel, como o Grafico de Gantt, o CPM

(Critical Path Method) e o PERT (Program Evaluation &

Review Technique). Considerando tais técnicas, assinale a

afirmativa INCORRETA.

A) Para as técnicas PERT/CPM, o caminho critico através de
uma rede é a rota seguindo os arcos que apresenta maior
comprimento, isto é, duragao das atividades.

B) Para programacdo utilizando CPM, atividades muito com-
plexas e que ndo podem ser estimadas com razodvel preci-
sdo podem ser decompostas em um nivel maior de detalhe.

C) O CPM adota duas estimativas de duragdo por atividade
para fazer a programacgao e combina redes probabilisticas
para determinar a data mais provavel para o término do
projeto.

D) O PERT usa um sistema baseado em trés estimativas de
tempo — a mais provavel, a otimista e a pessimista, que
serao utilizadas para determinar a data mais provavel para
o término do projeto.

E) O grafico de Gantt mostra as atividades em escala de tempo,
apresentando um eixo para a representacdo de todo o
periodo de duragao do projeto e um eixo para as atividades
gue formam o projeto.
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Questao 70

A Modelagem da Informagao da Construgdo, em inglés,

Building Information Modeling (BIM), consiste em modelos

computacionais voltados a construgao civil. Sobre o BIM,

assinale a afirmativa INCORRETA.

A) Uma das aplicagdes do BIM é como uma ferramenta para
a compatibilizacao espacial do projeto.

B) Uma das limitacGes tecnoldgicas da modelagem BIM é a
sua aplicacdo ainda limitada apenas a fase de projeto.

C) O uso da modelagem BIM permite melhorar e alinhar o
fluxo de informagdo entre as diversas fases da construcgdo.

D) O modelo BIM 4D é programado para receber informacoes
de prazo e dele serdo retiradas informacgdes sobre o crono-
grama.

E) Utilizando um modelo BIM, uma Unica equipe de projeto
pode propor inimeras solucdes para as diversas neces-
sidades do empreendimento.

é NAO E PERMITIDA a anotacdo das respostas da prova em QUALQUER MEIO.

0 candidato flagrado nesta conduta podera ser ELIMINADO do processo.

CARGO: ANALISTA DO EXECUTIVO — ENGENHARIA ___ oncanzioor
MECANICA > RIS
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PROVA DISCURSIVA — DISSERTACAO

ORIENTACOES GERAIS

> A Prova Discursiva é de carater eliminatério e classificatorio, constituida de uma dissertagdo sobre tema relacionado ao

>

>

contelido programatico previsto no Anexo | do Edital. Sendo avaliada na escala de 0 (zero) a 60 (sessenta) pontos.

A resposta a Prova Discursiva devera ser manuscrita em letra legivel, com caneta esferografica de tinta preta ou azul,
n3o sendo permitida a interferéncia e/ou a participacdo de outras pessoas.

A Prova Discursiva tera extensdo minima de 20 (vinte) linhas e maxima de 30 (trinta) linhas. Sera penalizado o candidato que
nao obedecer aos limites de nimero de linhas definidos, havendo desconto de 0,6 (zero virgula seis) ponto por linha aquém
do minimo estipulado.

Sera desconsiderado, para fins de avaliacdo, qualquer texto que exceda o maximo de linhas estipulado ou que seja
escrito fora do formulario préprio fornecido.

O candidato receberd nota zero na Prova Discursiva em casos de conteldo versar sobre tema diverso do estabelecido,
de ndo haver texto, de manuscrever em letra ilegivel ou desenvolvida em forma de desenhos, nimeros, versos, com
espacamento excessivo entre letras, palavras e paragrafos, bem como em cddigos alheios a lingua portuguesa escrita,
ou em idioma diverso do Portugués, que nao for redigida com caneta de tinta azul ou preta, cujo texto seja, no todo
ou em parte, cdpia, transcricdo ou plagio de outro autor, bem como apresentar qualquer escrita, sinal, marca ou
simbolo que possibilite a identificacdo.

A Prova Discursiva abrangera os seguintes itens de avaliacdo:

Aspectos Avaliados Total de Critérios de Avaliagdo
Pontos

Argumentagdo e informatividade dentro do tema proposto — Al (origina-

De 0 a4,5—Ruim
De 4,6 a 9 — Regular

18

lidade, suficiéncia, correcdo, relevancia e propriedade das informacdes). De9,1a12,5-Bom
De 12,6 a 18 — Muito Bom
De0a4,5—-Ruim
Coeréncia e Coesdo — CC (organizacdo adequada de paragrafos, continui- 18 De 4,6 a 9 — Regular
dade e progressao de ideias, uso apropriado de articuladores). De 9,1a12,5-Bom

De 12,6 a 18 — Muito Bom

Morfossintaxe — M (emprego de pronomes, relacdo entre as palavras,
concordancia verbal e nominal, organizagao e estruturagdo dos periodos 12 Desconto de 0,30 ponto por erro
e oragOes, emprego dos tempos e modos verbais e colocagdo de pronome).

Pontuagdo, acentuacdo e ortografia — PO. 12 Desconto de 0,30 ponto por erro

Valor total da Prova 60 pontos

Redija um texto dissertativo-argumentativo em modalidade escrita formal da lingua portuguesa sobre o tema: “Desafios para a
implementagdo do planejamento estratégico nas instituicdes publicas”. E importante que o texto aborde os seguintes aspectos:
vantagens; limitagoes; aspectos metodolégicos; e, fatores intervenientes de se planejar estrategicamente em organizagoes publicas.

CARGO: ANALISTA DO EXECUTIVO — ENGENHARIA ORGANIZADOR:
MECANICA S22 CONSULPLAN

> INSTITUTO
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INSTRUGOES

E facultativo o uso de mascara durante a aplicagdo da prova. O dlcool em gel se encontra disponivel para o uso dos candidatos.

1.

2.

10

11.

Somente serd permitida a utilizacdo de caneta esferografica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e de
ponta grossa.

E proibida, durante a realizagdo das provas, a comunicagdo entre os candidatos, bem como a utilizagiio de éculos escuros, boné, chapéu,
gorro, lenco, abafadores auriculares, tampdes e/ou similares, fazer uso ou portar, mesmo que desligados, telefone celular, reldgios de
qualquer tipo, pulseiras magnéticas, agenda eletronica, calculadora, notebook, smartphone ou similar, maquinas fotogréficas, controle
de alarme de carro, transmissor/receptor de mensagens de qualquer tipo ou qualquer outro equipamento eletrénico, qualquer espécie
de consulta ou comunicacdo entre os candidatos ou entre eles e pessoas estranhas, oralmente ou por escrito, bem como ndo sera
permitido o uso de notas, livros, anotacdes, réguas de célculo, codigos, manuais, impressos, manuscritos, codigos e/ou legislacdo ou
gualquer outro material literario ou visual de consulta, o que ndo acarreta em qualguer responsabilidade do Instituto Consulplan sobre
tais equipamentos.

Com vistas a garantia da seguranca e da integridade do Concurso Publico, no dia da realizacdo das provas escritas, os candidatos
serdo submetidos ao sistema de deteccdo de metais na entrada e na saida dos sanitarios. Excepcionalmente poderdo ser
realizados, a qualquer tempo durante a realizacdo das provas, outros procedimentos de vistoria além do descrito. Os candidatos
com cabelos longos devem comparecer com os cabelos presos, deixando as orelhas a mostra.

O caderno de provas consta de 70 (setenta) questdes de multipla para todos os cargos/areas de formagdo e 1 (uma) Prova
Discursiva na forma de desenvolvimento de uma redagdo do tipo dissertativo sobre tema relacionado ao conteldo
programatico previsto no Anexo | do Edital.

Ao receber o material de realizagao das provas, o candidato devera conferir atentamente se o caderno de provas contém o
nimero de questbes previsto, se corresponde ao cargo/area de formagdo a que esta concorrendo, bem como se os dados
constantes na Folha de Respostas (Gabarito) e na Folha de Texto Definitivo (Prova Discursiva) estdo corretos. Caso os dados
estejam incorretos, ou o material esteja incompleto ou, ainda, detenha qualquer imperfei¢do, o candidato deverd informar tal
ocorréncia ao Fiscal de Aplicagao, nao cabendo reclamagdes posteriores neste sentido.

As provas terdo duragdo de 5 (cinco) horas para todos os cargos/areas de formacéao. Este periodo abrange a assinatura, assim
como a transcrigdo das respostas para a Folha de Respostas (Gabarito) e Folha de Texto Definitivo (Prova Discursiva).

As questdes das provas objetivas sdo do tipo multipla escolha, com 5 (cinco) opgGes de respostas (A a E) e uma Unica resposta
correta. Ao terminar a prova, o candidato, obrigatoriamente, deverd devolver ao Fiscal de Aplicagdo a Folha de Respostas
(Gabarito) e a Folha de Texto Definitivo (Prova Discursiva) devidamente assinadas em local especifico.

Os Fiscais de Aplicagdo ndo estao autorizados a emitir opinido e nem prestar esclarecimentos sobre o conteldo das provas.
Cabe, Unica e exclusivamente, ao candidato interpretar e decidir.

Ndo é permitida a anotagdo de informacgdes relativas as respostas (copia de gabarito) no comprovante de inscrigdo ou em
qualquer outro meio.

O candidato somente podera se retirar do local de realizagao das provas escritas levando o caderno de provas no decurso
dos ultimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horario previsto para o seu término. O candidato também podera retirar-se
do local de provas somente a partir de 2 (duas) horas apds o inicio de sua realiza¢do; contudo, ndo poderd levar o caderno
de provas.

Os 3 (trés) ultimos candidatos de cada sala s6 poderdo sair juntos. Caso algum deles insista em sair do local de aplicagdo antes de
autorizado pelo Fiscal de Aplicagao, sera lavrado Termo desistindo do Concurso Publico e, caso se negue, devera ser lavrado Termo
de Ocorréncia, testemunhado pelos 2 (dois) outros candidatos, pelo fiscal da sala e pelo Coordenador da Unidade de Provas.

RESULTADOS E RECURSOS

- Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas de multipla escolha de cada cargo/area de formag&o serdo divulgados exclusivamente
nos enderegos eletronicos www.seger.es.gov.br e www.institutoconsulplan.org.br, as 16h00min do dia 23 de janeiro de 2023.

- O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas dispord periodo de 00h00min
do dia 24 de janeiro de 2023 até as 23h59min do dia 25 de janeiro de 2023, em requerimento préprio disponibilizado no link correlato
ao Concurso Publico no endereco eletronico www.institutoconsulplan.org.br.

- Alinterposicao de recursos podera ser feita via internet, através do Sistema Eletrénico de Interposigdo de Recursos, com acesso pelo
candidato com o fornecimento de dados referentes a sua inscricdo apenas no prazo recursal, ao Instituto Consulplan, conforme
disposi¢Ges contidas no enderego eletronico www.institutoconsulplan.org.br, no link correspondente ao Concurso Publico.






